



# ОГНИ КУРУМКАНА

№ 20 (61217)

25 мая 2018 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



## Выбираем лучших в «Команду Бурятии»

**В республике началось формирование «Команды Бурятии». Это новый политический шаг.**

18 мая в Курумкане прошёл форум «Команда Бурятии - Выбирай лучших», с участием представителей общественности, жителей района.

Что такое «Команда Бурятии»? Республика Бурятия выбрала в 2017 году нового Главу А.С. Цыденова, которого поддержали при голосовании более восьмидесяти процентов населения. С ним жители республики связывают большие надежды на перемены в экономике, улучшение других показателей. А 9 сентября нынешнего года состоятся выборы депутатов Народного Хурала 6-го созыва. Главное, чтобы в парламент были избраны достойные, сильные люди, которые внесут в жизнь республики перемены. И это будет команда Бурятии.

Партия «Единая Россия» организует, уже по установившейся традиции, предварительное открытое голосование. Праймериз для кандидатов, таким образом становится, не только политическим стартом, но и возможностью для определения и решения острых проблем избирателей.

Форум открыл Николай Сахаров, заместитель председателя районного Совета депутатов. Он сказал: «Этот форум нужен для того, чтобы набрать в команду Бурятии небезразличных жителей республики, ставящих интересы других прежде своих. Они должны стать связующим звеном между населением и главой республики Бурятия Алексеем Цыденовым».

На форуме работали эксперты, которые задавали вопросы кандидатам, участвовали в дискуссии по формированию команды Бурятии. В их числе Намсарай Бадмаев, режиссёр Курумканского народного театра, Баир Гомбоев, ветеран труда и энергосистемы, Александр Сахманов, директор МЦДТ, Татьяна Усынина, завуч МБОУ «Могойтинская СОШ», Андрей Хурхесов, индивидуальный предприниматель.

Были представлены кандидаты, заявленные на праймериз от партии «Единая Россия». Это Доржиев Баир Батуевич, депутат народного Хурала, учредитель СПК «Эрдэм», Лоншаков Александр Ревомирович, депутат Народного Хурала, генеральный директор ООО «Дорожник» и Занданов Бальжинима Владимирович, специалист райСовета.

Форум был открыт гимном республики и показом видеоролика с участием главы республики А.С.Цыденова. В своем обращении к жителям республики Алексей Самбуевич просил всех принять активное участие в формировании нового состава Хурала, заранее на праймериз определить достойного кандидата в депутаты по своему округу. «Только так мы сможем определить лучших, выбрать лидеров и грамотно работать сильной командой Бурятии» - сказал он.

О своём видении предстоящих выборов выступили эксперты. По их мнению, народ сам должен выбрать достойного кандидата. Выслушав их программы, пожелали успешной их реализации. Призвали кандидатов, в будущем депутатов, продуктивно решать все вопросы ради благополучия нашей Бурятии и каждого ее жителя. «Подобный формат, в виде форума, наиболее оптимальный вариант взаимосвязи населения с политиками» - сказал Андрей Хурхесов.

Кандидаты, подавшие заявки для участия в праймериз, ознакомили избирателей со своими программами, идеями.



Эксперты



Участники форума

Баир Доржиев является депутатом IV и V созыва. Он работает в комитете по бюджету, налогам и финансам. За последние 2 года увеличено вложение денежных средств в инфраструктуру района. В планах - строительство КСОШ №2, полигона ТБО и поликлиники, за которыми нужен контроль. Он считает, что его опыт работы депутатом будет способствовать дальнейшей плодотворной работе на благо жителей района.

Бальжинима Занданов, кандидат для участия в праймериз. Свое решение участвовать во внутрипартийном голосовании принял осознанно. В свои задачи, в последующем, выдвигаясь кандидатом в депутаты, желает включить дальнейшее продвижение ТОСовского движения. «Ведь на сегодняшний день ТОСы активно вовлекаются в благоустройство села и другие полезные дела для жителей» - сказал он.

Александр Лоншаков избран депутатом V-го созыва в 2015 году. В Народном Хурале работает в Комитете по экономической политике, использованию природных ресурсов и охране окружающей среды. Депутаты данного комитета курируют около 15 направлений по развитию экономики. Свою работу в дальнейшем, в качестве депутата, он намерен продолжить, в первую очередь, по выполнению всех программных показателей СЭР Республики Бурятия, Курумканского и Баунтовского районов. Также его деятельность будет осуществляться в тесном контакте с органами местных самоуправлений двух районов. Отдельное

внимание, как и прежде, будет уделено наказам избирателей.

По данным на 15 мая, который являлся последним днем для сдачи документов для внутрипартийного голосования, было заявлено семь кандидатов по нашему 31-му избирательному округу. Кроме троих вышеперечисленных кандидатов решили поучаствовать в политическом спринте Лобанков Борис Николаевич, Хобраков Вячеслав Саянович, Цыренова Елена Владимировна, Цыренова Валентина Викторовна. Они все педагоги. Шесть кандидатов от Курумканского района и лишь один - представитель Баунта. Он - директор Багдаринской школы-интернат.

Вопросы участников форума касались дороги Улан-Удэ - Буксакен, поддержки молодых талантов. Глава поселения «Могойт» Т.В.Гаськова предложила поддерживать ТОСы дополнительными финансовыми средствами из средств районного бюджета. Привела пример, что Кяхтинский район выделяет для поддержки ТОСов около трех миллионов рублей ежегодно. «Другие районы тоже не отстают от Кяхты, а у нас всего 180 тысяч рублей на год» - посетовала Татьяна Валентиновна. Директор ООО «Универсал» А.В.Петренко, как представитель малого и среднего бизнеса, задал вопрос о сроках строительства полигона для утилизации твердых бытовых отходов, о решении вопроса с вывозом ЖБО. И это проблема не шуточная. Ведь отсутствие таких серьезных объектов инфраструктуры тормозит

развитие бизнеса, затрудняет жизнь всем жителям района, социальной сфере. «Индивидуальные предприниматели платят штрафы, надзорные органы, выполняя свои функциональные обязанности, постоянно контролируют вывоз ТБО и ЖБО. Как жить будем дальше?» - обращался ко всем представителям власти и общественности Алексей Васильевич.

Депутат А.Р.Лоншаков добавил, что вопрос о несанкционированной свалке злободневный и поднимается на всех уровнях. «Проект по строительству полигона ТБО проходит в данный момент экологическую экспертизу. После подготовки всей документации дело сдвинется с мертвой точки. Предварительная стоимость полигона 90 млн. рублей» - уточнил Александр Ревомирович.

Николай Сахаров добавил: «Чтобы сливать ЖБО, нужно строить очистные сооружения. А это огромные деньги, начиная с проектно-сметной документации». На что Алексей Петренко попросил: «Тогда урегулируйте вопрос с органами надзора и контроля».

Андрей Хурхесов поинтересовался у кандидатов прогнозами партии «Единая Россия» по явке избирателей на предстоящие праймериз и сентябрьские выборы. «И как на законодательном уровне защитить наши леса? - прозвучал его актуальнейший вопрос. Депутаты Баир Батуевич и Александр Ревомирович подробно ответили на все вопросы. Также от эксперта Намсарая Бадмаева прозвучал вопрос: «В медицине действует программа «Земский доктор», с недавних пор «Земский фельдшер». Поднимался ли вопрос о привлечении, стимулировании молодых специалистов в сельские Дома культуры?».

-За последние 2 года бюджет по культуре намного увеличился, выделяются финансовые средства на укрепление материально-технической базы, ремонт, заработная плата увеличена именно в сфере культуры - сказал Доржиев Б.Б.

«Да, к сожалению, специальная программы для работников культуры пока нет. Я вопрос и проблему понял. Будем работать» - добавил А.Р. Лоншаков.

Татьяна Усынина подняла вопрос о заработной плате учителей, которые загружены на все 100%, но не получают достойную оплату. «Также серьезное беспокойство вызывает отток сельского населения в райцентр или город. Кто останется в селах?» - вопрошала она.

Эксперт Баир Гомбоев, ветеран труда Хобито Базаров пожелали землякам быть активными везде и всегда, а не надеяться не только на депутатов, но и самим проявлять инициативу в жизни своего поселения.

В целом, форум прошёл конструктивно, все присутствующие делегаты из сельских поселений лично знакомы с кандидатами, и пожелали им удачи на выборах.

Уважаемые земляки! 3 июня приходите на площадки для голосования и сделайте предварительный выбор кандидатов от партии «Единая Россия». Площадки будут работать с 8.00 часов по адресам:

с.Курумкан, ул.Ленина,д.42. Культурно-досуговый и методический центр  
у.Аргада, ул.Хышиктужева, д.14. Дом культуры  
с.Алла, ул.Цыбикова, д.1. Дом культуры  
п.Майский, ул.Ленина,д.7. Дом культуры

Бальжин Цыденова

## Уважаемые предприниматели Курумканского района! Сердечно поздравляю вас с Днем российского предпринимателя!

Это праздник деловых людей - энергичных, инициативных, самостоятельных, которые не боятся рисковать, не сидят, сложа руки, а используют все свои возможности, чтобы в условиях рыночной экономики найти применение своим талантам, способностям и силам. Собственное дело — нелегкий, но очень важный труд. Бизнес создает дополнительные рабочие места, платит налоги в бюджет, вносит свой вклад в развитие района и решение многих социальных проблем.

От всей души благодарю вас за ответственность, активность и трудолюбие. Желаю успехов в реализации всех ваших планов и идей, надежных деловых партнеров и процветающего бизнеса на благо развития родного района! Крепкого вам здоровья, семейного счастья и благополучия, стабильных доходов, выгодных сделок, удач и побед!



Глава МО «Курумканский район» В.В. Сультимов

## Уважаемые работники библиотек! От всей души поздравляю вас с Всероссийским Днем библиотек!

Во все времена книги были источником знаний, они просвещают, учат мудрости, искусству, делают нас духовно богаче и красивее. Приобщаться к ним человек начинает в школьные годы. И библиотекарь зачастую становится наставником, координатором, навигатором в большом мире литературы.

В библиотеке трудятся особенные люди: творческие, креативные, инициативные, — универсальные специалисты с разносторонними навыками и умениями. Коммуникабельность, чуткость, отзывчивость, вежливость, внимательность, компьютерная грамотность, педагогический талант, любовь к людям, которые приходят за интересующей их книгой или информацией, умение с ними разговаривать, радоваться каждому посещению человеком библиотеки, желание сделать всё, чтобы посетитель пришёл ещё и ещё раз, — отличительные качества тружеников библиотеки, вызывающие искреннее уважение и восхищение.

Желаю вам осуществления намеченных планов, ярких идей, интересных творческих проектов. Доброго вам здоровья, благополучия, оптимизма и счастья! Пусть в библиотеках района всегда будет много читателей, любящих и берегущих книги!

Глава МО «Курумканский район» В.В. Сультимов



## Финансирование пожарной безопасности

В Бурятии для обеспечения пожарной безопасности детских садов и школ выделили 73 миллиона рублей

После крупного пожара в Кемерове прокуратора провела проверки не только торговых центров, но социальных учреждений.

Там тоже были выявлены нарушения: в ряде детских садов и школ не работала пожарная сигнализация, эвакуационные выходы были захламлены, а персонал не обучен действиям во время пожара. Причем, нарушения, как ранее сообщали в надзорном органе, выявлены практически во всех школах. Сейчас их предстоит устранить. Из республиканского бюджета на эти цели выделе-



но более 70 миллионов рублей, рассказал Глава Бурятии Алексей Цыденов.

Источник: <https://bgrk.ru/news/society/159756/>

## Уважаемые работники, ветераны библиотечной системы, дорогие коллеги!



От всей души поздравляю вас и всех тех, кто любит книги и вовлекает в чтение других, с профессиональным праздником – Общероссийским днём библиотек!

Искренне благодарю своих коллег за преданность делу и кропотливый труд. Вы всегда полезны людям, помогаете своим читателям найти нужные издания и ответы на запросы времени, открываете им двери в мир знаний, приобщаете к культурным ценностям, формируете высокие нравственные качества. Вы все – патриоты просвещения, образованные и инициативные, творческие и влюбленные в свою профессию люди, стремящиеся сделать мир чище, краше, честнее.

Желаю вам интересных замыслов и идей, успехов в их претворении в жизнь, благодарных и ответственных читателей, взаимопонимания и творческого сотрудничества со всеми сообществами, уверенности в завтрашнем дне. Пусть вам всегда и во всём сопутствуют удача и профессиональный успех, а работа приносит моральное и материальное удовлетворение. Будьте здоровы и счастливы, живите в мире и согласии с собой и своими убеждениями. Ещё раз с профессиональным днём вас – с Общероссийским днём библиотек!

Директор МБУК «ЦБС МО «Курумканский район» Б.Д. Эрдыниева

## Библиотека – пространство человечности и книжности



«Библиотеки важнее всего в культуре. Может не быть университетов, институтов, других культурных учреждений, но если библиотеки есть ... - культура не погибнет»

Д.С. Лихачев.

27 мая отмечается Общероссийский день библиотек. Этот праздник был введен в 1995 году и приурочен ко дню основания в 1795 году первой государственной Императорской публичной библиотеки.

Сегодня библиотеки района – это крупные информационно-образовательные и культурно-просветительские учреждения, предоставляющие населению информационные услуги. Библиотека располагает универсальным книжным фондом, насчитывающим 131574 экземпляров печатных и аудиовизуальных материалов, обслуживает ежегодно более 7000 пользователей. Выдается читателям 212 000 экземпляров документов за год. Библиотека может порадовать разнообразием периодических изданий, журналов и газет, всего 131 наименований. С 2013 года МБУК ЦБС МО «Курумканский район» принимает участие в корпоративном проекте «Сводный каталог библиотек Республики Бурятия». На данный момент состоит более 5000 записей в электронном каталоге. Идет работа по переводу книжного фонда в электронный вид. На данный момент в электронный вид переведено 723 документа библиотечного фонда. Библиотека имеет официальный сайт (<https://www.kurumkancbs.ru/>), на котором размещены веб-страницы с информацией о каждой библиотеке-филиале ЦБС, имеется также информация о более значимых мероприятиях проводимых в библиотеках района. Также отдельный сайт имеет Центральная детская библиотека. Создана страничка в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/kurumkancbs>).

За 2016-2017 годы библиотеками достигнуты следующие успехи: По итогам 2016 года «Лучшим работником культуры на территории сельского поселения» признан Директор МБУК ЦБС МО «Курумканский район» Эрдыниева Батор Дашиевич, «Лучшим работником культуры на тер-

ритории сельского поселения» по итогам 2017 года признана Васильева Татьяна Николаевна. Центральная детская библиотека стала победителем 13-го международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива 2016-2017» с проектом «Под рождественской звездой». По итогам Республиканского конкурса «Лучшее территориальное самоуправление» за 2017 год ТОС «Хубисхал» на базе Курумканской МЦБ занял 5-е место с денежным призом 40 тыс. рублей. ТОС «Боди-би» СП «Аргада» занял 5 место и 40 тыс.р., председатель ТОС заведующая Аргадинской модельной библиотекой Доржиева Э.Д. ТОС «Возрождение» СП «Сахули» также занял 5 место и 40 тыс.р., председатель ТОС заведующая Сахулинской сельской библиотекой Большунова О.Г.

На протяжении всей истории коллектив библиотеки является инициатором и организатором многих интересных дел для своих читателей, находится в постоянном поиске новых форм приобщения населения к книге и чтению. Штат состоит из 23 человек. Это - профессионалы своего дела, шагающие в ногу со временем, постоянно повышающие свой интеллектуальный и профессиональный уровень. Возглавляет эту команду единомышленников директор ЦБС Эрдыниева Б.Д. - грамотный и ответственный руководитель.

Поистине особую «Книжную» атмосферу в нашей библиотечной системе создают ее сотрудники. С годами уходят одни, но на смену неизменно приходят увлеченные своей профессией люди, сохраняющие и продолжающие традиции. Поздравляем работников библиотечной системы Курумканского района с праздником – Общероссийский день библиотек!

Библиотечная работа - На вид простой и скромный труд ...

Таится в книгах суть познания.

Прочти - страницы оживут.

Библиотечное признание,

На вид простой и тихий труд.

Зав. методическим отделом  
Баторова Л.М.

# Премиальный фонд составил 60 миллионов рублей

Глава Бурятии Алексей Цыденов наградил участников республиканского конкурса «Лучшие территориальные общественные самоуправления». Денежные премии получили 29 ТОСов. Награждение состоялось на II-м муниципальном форуме «Первый рубеж. От развития муниципалитетов к развитию республики» 16 мая, сообщили в пресс-службе правительства Бурятии.

Движение ТОС в республике с каждым годом растет и развивается. На сегодняшний день создано 1702 территориальных общественных самоуправлений, из них заявки на участие на лучший ТОС подали 1162 территориальных самоуправления.

Премиальный фонд конкурса составил 60 млн рублей, что на 15 млн больше, чем в прошлом году.

I. Среди территориальных общественных самоуправлений по группе сельских поселений награждены:

а) за первое место дипломом победителя конкурса и денежной премией 200 000 рублей:

1. ТОС «Солнышко», СП «Адамовское», Баргузинский район.
2. ТОС «Дружба», СП «Багдаринское», Баунтовский эвенкийский район.
3. ТОС «Родник», СП «Буйское», Бичурский район.
4. ТОС «Ерэдуй», СП «Гэгэтуйское», Джидинский район.
5. ТОС «Наран», СП «Кондинское», Еравнинский район.
6. ТОС «Авангард», СП «Усть-Брянское», Заиграевский район.
7. ТОС «Хурин шулуун», СП «Дутулурское», Закаменский район.
8. ТОС «Рассвет», СП «Оронгойское», Иволгинский район.
9. ТОС «Возрождение», СП «Твороговское», Кабанский район.
10. ТОС «Патриот», СП «Могойто», Курумканский район.
11. ТОС «Жалсанов», СП «Чесанский сомон», Кижингинский район.

12. ТОС «Феникс», СП «Хоронхойское», Кяхтинский район.

13. ТОС «Радуга», СП «Цолгинское», Мухоршибирский район.

14. ТОС «Монголжон», СП «Саянское», Окинский район.

15. ТОС «Непоседы», СП «Таловское сельское поселение», Прибайкальский район.

16. ТОС «Асикта», СП «Холодное эвенкийское», Северо-Байкальский район.

17. ТОС «Цайдам», СП «Гусиное Озеро», Селенгинский район.

18. ТОС «Феникс», СП «Саянтуйское», Тарбагатайский район.

19. ТОС «Амар Гол», СП «Толтой», Тункинский район.

20. ТОС «Надежда», СП «Ашангинское», Хоринский район.

II. Среди территориальных общественных самоуправлений по группе городских поселений награждены:

а) за первое место дипломом победителя конкурса и денежной премией 200 000 рублей:

1. ТОС «Сибирячок», ГП «Поселок Заиграево», Заиграевский район.
2. ТОС «Жить здорово!», ГП «Город Закаменск», Закаменский район.
3. ТОС «Измайловский», ГП «Город Гусиноозерск», Селенгинский район.
4. ТОС «Энергия», ГП «Поселок Нижнеангарск», Северо-Байкальский район.
5. ТОС «Исток», ГП «Наушкинское», Кяхтинский район.

III. Среди территориальных общественных самоуправлений по группе городских округов награждены:



а) за первое место дипломом победителя конкурса и денежной премией 200 000 рублей:

1. ТОС «Зелёный двор», Железнодорожный район, город Улан-Удэ.
2. ТОС «Стеклозавод», Советский район, город Улан-Удэ.
3. ТОС «Патриот», Октябрьский район, город Улан-Удэ.

б) за второе место дипломом победителя конкурса и денежной премией в сумме 150 000 (сто пятьдесят тысяч) рублей:

1. ТОС «Северное сияние», МО «Город Северобайкальск».

Как сообщал «Байкал-Daily», Алексей Цыденов пообещал также создать ресурсный центр поддержки ТОСов.

ТОС

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/312373/>

## «Марш парков - 2018: Молодежь и природа - общее будущее»

В рамках Всероссийской экологической акции «Марш парков-2018» прошли следующие районные конкурсы:

-конкурс плакатов «Сохраним заповедную природу!», сочинений «Берегите лес от пожаров», лекции и беседы на тему «Скопа - птица года 2018», экологические десанты «Чистый лес». Жюри выделило 12 призеров в 2-х возрастных группах. Всего на конкурс было представлено 68 работ.

Также в г. Улан-Удэ прошёл масштабный фестиваль «Заповедная Бурятия: волонтер природы», в котором приняли участие сотрудники экологического отдела заповедника «Джержинский» и наши волонтеры - школьники, студенты.



Организаторами фестиваля выступили общественная организация «Заповедное ожерелье Байкала», Министерство природных ресурсов РБ, Министерство образования и науки РБ.

Гости фестиваля могли принять участие во флеш-мобе «В гостях у Заповедной Бурятии», пройти экковест «Заповедный микс», посетить фотовыставки со снимками уникальной природы и обитателей Бурятии. Также были представлены творческие номера, интерактивные площадки, мастер-классы и сувениры от ООПТ.

Фестиваль посвящен Году добровольца (волонтера). Здесь можно было пообщаться с сотрудниками ООПТ и волонтерами, подробнее узнать о существующих и планируемых волонтерских проектах на заповедных территориях, записаться в добровольцы. Волонтеры фестиваля - школьники разных возрастов, студенты, взрослые неравнодушные люди. Юные добровольцы задавали атмосферу всему фестивалю на площади Революции, где проходило мероприятие. Одни зажигательно выступали на сцене, привлекая внимание горожан, а другие руководили площадками с играми и викторинами.

Площадку заповедника «Джержинский» представили волонтеры - учащиеся 10 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1» Доржиева Анжелика, Хобраков Салтан и студенты Еремеева А., Контеева Д., Титов В. Благодаря активному участию волонтеров, фестиваль стал настоящим праздником, ярким и запоминающимся.

Эколого-просветительский отдел  
ФГБУ «Государственный заповедник «Джержинский»

# Праздник спорта, радости, здоровья и успеха!

19 мая 2018 года на базе МБОУ «Курумканская СОШ №1» и МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа» прошла спартакиада работников образования, где активное участие приняли 12 команд. В этом году участниками стали более 180 человек.

Организаторами выступили районная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ и МУ «Курумканское районное Управление образования».

Программа Спартакиады включала в себя следующие виды: волейбол, шахматы, настольный теннис, бег на 100 м, прыжки в длину, стрельба из пневматической винтовки.

По результатам соревнований по видам спорта: 1 место в беге на 100 м. заняла Очинова Ц. -Д. Д., социальный педагог МБОУ «Курумканская СОШ №2», 2 место – Хлызова О.В., учитель английского языка МБОУ «Могойтинская СОШ имени В. С. Анищенко», 3 место заняла Цыренова В.В., учитель математики МБОУ «Курумканская СОШ №1». Среди мужчин 1 место занял Дашиев Е. В., учитель физической культуры МБОУ «Курумканская СОШ №2», 2 место – Воронин А. Н., тренер – преподаватель МБОУ ДО «Детско – юношеская спортивная школа», 3 место – Балаев Д. В., вахтер МБОУ «Могойтинская СОШ имени В. С. Анищенко».

По прыжкам в длину среди женщин 1 место заняла Очинова Ц. -Д. Д., социальный педагог МБОУ «Курумканская СОШ №2», 2 место – Хлызова О. В., учитель английского языка МБОУ «Могойтинская СОШ имени В. С. Анищенко», 3 место заняла Дамшаева Л.К., учитель истории МБОУ «Майская СОШ». Среди мужчин 1 место занял Хобраков В. С., учитель физической культуры МБОУ «Курумканская СОШ №1», 2 место – Дашиев Е.В., учитель физической культуры МБОУ «Курумканская СОШ №2», 3 место – Балаев Д. В., вахтер МБОУ «Могойтинская СОШ имени В. С. Анищенко».

По шахматам 1 место заняла Олзобоева Э.Д., тренер-преподаватель МБОУ ДО «Детско – юношеская спортивная школа», 2 место – Тудупова М. М., учитель физики МБОУ «Курумканская СОШ №2», 3 место – Цыремпилова Э.К., юрист МУ «Курумканское РУО». Среди мужчин 1 место занял Будаев Г. Б., тренер-преподаватель МБОУ ДО «Детско – юношеская спортивная школа», 2 место – Гармаев Б. З., учитель ОБЖ МБОУ «Курумканская СОШ №2», 3 место – Маланов В. Ц., начальник МУ «Курумканское районное Управление образования».

По настольному теннису 1 место заняла Гармаева Т. Б., учитель начальных классов МБОУ «Курумканская СОШ №1», 2 место – Ухилонова В. Ц., кладовщик МБОУ «Аргадинская СОШ им. А.Б.Будаина», 3 место – Цыремпилова В. К., учитель английского языка МБОУ

«Барагханская СОШ». Среди мужчин 1 место занял Будаев Г. Б., тренер-преподаватель МБОУ ДО «Детско – юношеская спортивная школа», 2 место – Ринчино А. Х, учитель физической культуры МБОУ «Курумканская СОШ № 2», 3 место – Цыремпилов К. Ц., учитель физической культуры МБОУ «Барагханская СОШ».

По волейболу 1 место заняла дружная команда МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», 2 место – команда МБОУ «Курумканская средняя общеобразовательная школа № 2», 3 место – сборная команда МБОУ ДО «Районный центр дополнительного образования» и МБОУ «Курумканский детский сад «Росинка».

Самым метким стрелком из пневматической винтовки среди мужчин стал Цыремпилов Ч.О., директор МБОУ «Курумканская СОШ №1», 2 место занял Батуев Б. Б., директор МБОУ «Майская СОШ», 3 место – Рабжинов Ж. Ю., директор МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа». Среди женщин 1 место заняла Бадмаева Е. Д., директор МБОУ «Гаргинская СОШ им. Н.Г. Дамдинова», 2 место – Дарханова Н. Ж., директор МБОУ «Курумканская СОШ №2, 3 место заняла Шерстнева Е. П., директор МБОУ «Могойтинская СОШ им. В.С.Анищенко».

По итогам всех видов соревнований 1 место заняла дружная команда МБОУ «Курумканская СОШ №2», 2 место – команда МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», 3 место – команда МБОУ «Курумканская СОШ №1».

Также в физкультурно – спортивном комплексе работала площадка для сдачи норм ГТО для участников Спартакиады.

Приятно отметить, что участие в Спартакиаде приняли руководители образовательных организаций. Это поднимало боевой дух спортсменам и добавляло ответственности каждому из участников.



Праздник Спорта удался, все участники и болельщики получили заряд энергии, бодрости, море ярких впечатлений.

Команды и участники, занявшие призовые места, награждены дипломами и денежными премиями. Спартакиада стала отличной площадкой для привлечения работников образования к регулярным занятиям физической культурой и спортом, общения и дружбы.

Оргкомитет выражает огромную благодарность всем участникам Спартакиады – 2018, коллективам МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа» (директор Рабжинов Ж.Ю.), МБОУ «Курумканская СОШ №1» (директор Цыремпилов Ч.О.) за радушный прием и помощь в организации Спартакиады.

**Председатель РК Профсоюза  
О.Д.Хобракова**

## Республиканский конкурс вокалистов

Результаты III Республиканского конкурса молодых вокалистов им. Б.М.Балдакова. 18 мая 2018 г. Лауреатом I премии среди студентов СУЗов и ВУЗов стал Михаил Цивилев-студент ВСГИК, уроженец села Улюн Баргузинского района.

В Колледже искусств им. П.И. Чайковского завершился III Республиканский конкурс молодых вокалистов имени Народного артиста РСФСР Б.М. Балдакова. 18 мая в зале Бурятской государственной филармонии состоялась Гала-концерт лауреатов и торжественная церемония награждения победителей! Два дня шли конкурсные испытания.

В конкурсе приняли участие 50 человек из Курумканского, Закаменского районов Бурятии, города Улан-Удэ, Нукутского и Баяндаевского районов Иркутской области, студенты Колледжа искусств, Восточно-Сибирского института культуры, Бурятского государственного университета, педагогического колледжа, артисты хора и солисты Бурятского государственного академического театра оперы и балета им. н.а. СССР Г. Цыдынжапова.

Всем участникам конкурса от Союза театральных деятелей народного творчества Республики Бурятия (председатель Н.Г. Донсоронова) были вручены книги «Антология песен Бурятии», а также диск документального фильма, выпущенного Колледжем искусств «1975 оной алтан хэбэл» (о выпуске вокального отделения Улан-Удэнского музыкального училища им. П.И. Чайковского 1975 года), созданного при поддержке Министерства культуры Республики Бурятия в рамках реализации Государственной программы «Сохранение и развитие бурятского языка в Республике Бурятия».

Выступления конкурсантов оценивало профессиональное жюри, возглавляемое вот уже в третий раз председателем предметно-цикловой комиссии вокальных дисциплин Колледжа искусств им. П.И. Чайковского, Заслуженным работником культуры Российской Федерации и Республики Бурятия, кавалером Ордена Почета и медали Агвана Доржиева Вячеславом Баяндаевичем Елбаевым. Среди членов жюри известные в республике музыканты, высокопрофессиональные педагоги вокала, артисты оперного театра. Это Донсоронова Надежда Галсановна, Председатель Союза деятелей народного творчества Республики Бурятия, Заслуженный работник культуры Российской Федерации и Республики Бурятия, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области культуры; Занданов Дамба Гуржапович, солист Бурятского государственного академического театра оперы и балета имени народного артиста Советского Союза Гомбо Цыдынжапова, Заслуженный артист Российской Федерации



Церемония награждения. Министр культуры РБ Соелма Дагаева

и Республики Бурятия, лауреат и дипломант международных конкурсов, обладатель 1 премии I Республиканского конкурса имени Бадмы Милентьевича Балдакова;

Решиков Николай Иванович, Заведующий кафедрой народно-певческого искусства Восточно-Сибирского государственного института культуры, Заслуженный работник культуры Республики Бурятия.

Гран-при конкурса учреждено Министерством культуры Республики Бурятия в размере 30 000 рублей. Также семья Б.М. Балдакова вручает обладателю Гран-при специальный приз – айпад.

Призовой фонд конкурса обеспечили депутаты Народного Хурала, бизнесмены, родственники, земляки Бадмы Милентьевича. Среди них: Генеральный спонсор – бизнесмен Гармаев Станислав Владимирович; Заместитель председателя Комитета Народного Хурала Республики Бурятия по земельным вопросам, аграрной политике и потребительскому рынку Гармаев Баир Базарович; Член Комитета Народного

Хурала Республики Бурятия по бюджетам, налогам и финансам, Председатель Счетной палаты Народного Хурала Республики Бурятия Доржиев Баир Батуевич; Торговый дом «Барис», Генеральный директор Аюшеев Вячеслав Дашиевич; Медицинский центр «Диамед», Генеральный директор Дориева Валентина Бадма-Цыреновна; Торговая компания «Залан», Генеральный директор Бальжиров Жамсаран Нимаевич; ООО «Снежный барс», Генеральный директор Раднаев Виталий Антонович; Землячество «Баргуджин», председатель Цыцыков Баир Борисович; Бурятская государственная филармония (Исполнительный директор Балсунаева Наталья Олеговна); Восточно-Сибирский государственный институт культуры, Исполняющий обязанности ректора Перова Елена Юрьевна; родственники Бадмы Милентьевича Балдакова.

Призовой фонд распределен следующим образом: I место – 10 000 рублей, II место – 7 000 рублей, III место – 5 000 рублей. Кроме того, Национальный музей Республики Бурятия (директор Т.А. Бороноева) предоставил ценную книгу «История бурятского костюма», выигравшую недавно Интернет фестиваль музейного мультимедиа, набрав рекордные 4461 голос! Родственниками Б.М. Балдакова учрежден специальный приз «За лучшее исполнение произведения из репертуара Б.М. Балдакова» – 10 000 рублей. Кроме того, лучшие конкурсанты получили от племянников Б.М. Балдакова Бориса Баторовича и Эрдэма Баторовича сертификаты на годичный курс обучения английскому языку!

Колледж искусств, как организатор конкурса, выражает глубокую благодарность нашему учредителю Министерству культуры РБ, МО «Курумканский район», спонсорам, родственникам Бадмы Милентьевича Балдакова за огромную поддержку молодых дарований!!! #колледжискусств03

<http://art-college-baikal.ru/media/detail.php?ID=2141>

главная тема

Телефон «горячей линии» лесной охраны в Республики Бурятия (83012) 20-44-44

# Одна непотушенная сигарета — две жизни, две тысячи гектаров леса Бурятия противостоит лесным пожарам

Сильный лесной пожар, который возник в Курумканском районе Бурятии, стал причиной введения на территории района режима чрезвычайной ситуации. Очаг был обнаружен на площади 2 га. Шквалистый ветер способствовал резкому распространению огня, и на вторые сутки после обнаружения площадь выросла до 1800 га. Пожар удалось повернуть в 3-5 километрах от улуса Алла в противоположную сторону. Во время тушения погибли двое сотрудников Верхне-Баргузинского лесхоза. Один погибший - Валерий Яндакович Жанцанов, 1962 года рождения, второй - Аюр Дылыкович Цыренжапов, 1977 года рождения, у него остались трое малолетних детей.

Алексей Цыденов встретился с семьями погибших сотрудников лесной охраны Верхне-Баргузинского лесхоза и выразил свои соболезнования.

- Приношу глубокие соболезнования семьям погибших сотрудников лесхоза. Очень тяжело... Помощь, безусловно, окажем. До среды семьям будет выплачена компенсация - по миллиону рублей. Сегодня выезжают работники Минсоцзащиты и Пенсионного фонда для оформления необходимых документов. Будем стараться, чтобы семья получила пособия в сумме не меньше средней зарплаты отца, - сказал глава.

Правительство Бурятии также окажет помощь в организации похорон, дальнейшем трудоустройстве матерей и устройстве детей в детские сады и школы. Руководителям министерств, ведомств даны поручения оказать поддержку и помощь семьям погибших. Организацию похорон возьмет на себя автономное учреждение «Верхне-Баргузинский лесхоз».

**Баргузинским межрайонным следственным отделом СУСК России по Республике Бурятия по данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 109 УК РФ (причинение смерти по неосторожности двум лицам).**

В первые же сутки виновное лицо было установлено. Житель Бурятии задержан правоохранительными органами по подозрению в причастности к возникновению крупного лесного пожара в Курумканском районе, при тушении которого в субботу погибли два работника лесхоза, сообщает пресс-служба Следственного управления СК РФ по республике.

«По версии следствия, виновником возникновения лесного пожара являлся 64-летний местный житель, который, находясь в лесном массиве, после курения оставил на лесной подстилке непотушенную сигарету. От нее через несколько минут загорелась трава. Мужчина пытался самостоятельно потушить пожар, но не смог - огонь быстро перекинулся на верхний уровень лесных насаждений и с ветром начал распространяться по округе. Сейчас подозреваемый мужчина задержан, решается вопрос об избрании в отношении него меры пресечения», - говорится в сообщении.

По данным следствия, возгорание началось на территории Аллинского участкового лесничества в пятницу утром. Из-за сильного штормового ветра пожар низом и верхом быстро распространился по лесному массиву.

**Причины возникновения лесных пожаров в 2018 году:**

- по вине местного населения - 129 (79,2%)
- переход с земель иных категорий - 29 (17,8%)
- линейные объекты - 4 (2,4%)
- выжигание травы - 1 (0,6%)
- граница - 0 (%)
- от грозы - 0 (%)

Глава Бурятии Алексей Цыденов с рядом руководителей работал на месте тушения лесного пожара в Курумканском районе. Он подчеркнул, что пожару сразу была присвоена высшая категория сложности - меньше чем за час огонь прошёл порядка 700 га леса. На тушении пожара работают 238 человек - сотрудники лесной охраны, Забайкальской базы авиационной охраны лесов и 30 единиц пожарной техники. «Техники хватает, людей хватает. Использовать авиацию на этом пожаре сложно, скорее даже не возможно - сильное задымление и горы. Если помните, в позапрошлом году при таких условиях в Иркутской области разбился самолет (прим. ред. Самолет ИЛ-76 потерпел крушение 1 июля 2016 при тушении лесных пожаров). Получилось задействовать лишь вертолет - он ведет разведку обстановки, и скоро из Улан-Удэ доставят для него подвесное водосливное устройство для тушения пожара», - отметил Алексей Цыденов.



Из числа местных жителей на пожар привлечены квалифицированные лесопожарные бригады лесопользователей, которые имеют опыт тушения лесных пожаров. Оперативно и без задержек доставляются ГСМ. Резерв бензина, дизельного топлива составляет более 4 тонн. Верхне-Баргузинским лесхозом обеспечивается питание в полном объеме. По данным на 8 часов утра, площадь, пройденная огнем, составляет более 1,8 тысячи га.

**Первый лесной пожар 2018 года в Бурятии также возник по вине человека. Хозяин покоса в Кяхтинском районе, который незаконно срубил несколько сосен на своем участке и на территории лесного фонда, решил сжечь порубочные остатки и оставил место сжигания без присмотра. В итоге из-за неосторожного обращения с огнем возник лесной пожар. Площадь, пройденная огнем, составила более 135 га. Возбуждены уголовные дела по статьям 260 УК РФ «Незаконная рубка лесных насаждений» и 261 УК РФ «Уничтожение или повреждение лесных насаждений».**

**БОЛЬШЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ - БОЛЬШЕ КОНТРОЛЯ**  
 Благодаря оперативным действиям Правительства Бурятии и лесной охраны ситуация с пожарами в регионе остается под контролем. На 2018 год на охрану лесов увеличено финансирование до 350 миллионов. Это позволило привлечь расширенную авиационную группировку для авиатрулирования - одновременно в воздух может подниматься до 14 судов.

**Самолеты:**

- Ан-2 - 3 борта
- Cessna - 3 борта
- TBC-2MC - 2 борта

**Вертолеты:**

- Ми-2 - 3 шт.
- Ми-8 - 2 шт.
- Robinson

На сегодняшний день мониторинг пожарной обстановки в лесах ведется круглосуточно и разными способами. Система космического мониторинга ИСДМ «Рослесхоз» фиксирует термоточки на территории Республики Бурятия несколько раз в сутки. Два беспилотных летательных аппарата работают не только на выявление лесных пожаров, но и выявляют черных лесорубов на территории Баунтовского, Еравнинского и Заиграевского районов. Авиационная группировка из 14 воздушных судов ежедневно облетает районы с высоким классом пожарной опасности. Мониторинг территории Прибайкальского района ведется с помощью пилотной системы видеонаблюдения. Но основную работу делают патрульные группы из числа лесной охраны, лесопользователей, оперативных служб, которые ежедневно патрулируют леса с целью выявления нарушений правил пожарной безопасности и обнаружения лесных пожаров.

Правильно поставленная профилактическая работа уже приносит ощутимые результаты.

**С НАЧАЛА СЕЗОНА ДО 19 МАЯ 2018 ГОДА**

	Количество	Площадь, га
2018	163	8768,12
2017	208	114352,75

В текущем году возгорания тушатся в четыре раза быстрее:

- первые сутки - 94,6%
- вторые и последующие сутки - 5,4%



**ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ**

Работа на тушении лесного пожара не прекращалась до позднего вечера. Уже в сумерках огнеборцы стали возвращаться к своему лагерю. У табора, оглядев друг друга, обнаружили, что из леса не вышел один из лесников. Отправиться на его поиски вызвался опытный коллега, который 20 лет проработал в лесхозе и принимал участие в тушении практически всех лесных пожаров на территории лесничества. Мужчина вернулся к кромке, где бушевал огонь, отыскал потерявшегося напарника и вышел вместе с ним к лесовозной дороге, по которой они направились к лагерю. Но в этот момент ветер изменил свое направление, порывы понесли пламя в сторону выбравшихся из леса мужчин, которые, попав в огненную ловушку, погибли. Так оборвались жизни 55-летнего Валерия Жанцанова и 40-летнего Аюра Цыренжапова. До последнего они выполняли свой долг - тушили сильный пожар, который возник из-за одной непотушенной сигареты. Неравнодушные жители Бурятии в первые же часы после трагедии организовали сбор средств для помощи семьям погибших лесников.



Валерий Жанцанов



Аюр Цыренжапов

**ВНИМАНИЕ! На всей территории Бурятии введен особый противопожарный режим (Постановление Правительства Республики Бурятия от 16.04.2018 г. № 198).**

**Запрещено пребывание граждан в лесах, за исключением мест массового посещения. Запрещено разведение костров, выжигание сухой травы, мусора и проведение пожароопасных работ на землях всех категорий.**

**Нарушение правил пожарной безопасности в лесах в условиях особого противопожарного режима влечет наложение административного штрафа: на граждан - в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.**

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА**

**Меры противопожарного обустройства лесов:**

- строительство, реконструкция и эксплуатация лесных дорог, противопожарного назначения;
- строительство, реконструкция и эксплуатация посадочных площадок для воздушных судов, используемых в целях проведения авиационных работ по охране и защите лесов;
- создание и прочистка просек, противопожарных разрывов, устройство противопожарных минерализованных полос;
- строительство, реконструкция и эксплуатация пожарных наблюдательных пунктов, пунктов сосредоточения противопожарного инвентаря;
- устройство пожарных водоемов и подъездов к источникам противопожарного водоснабжения;
- проведение работ по гидромелиорации;
- снижение природной пожарной опасности лесов путем регулирования породного состава лесных насаждений и проведение санитарно-оздоровительных мероприятий;
- проведение профилактического контролируемого противопожарного выжигания хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов;
- иные определенные Правительством Российской Федерации меры.

**МЕРЫ БОРЬБЫ**

112 или 8-800-100-9400

**ВИДЫ ПОЖАРОВ**

ОТЖИГ, ТУШЕНИЕ, ВЕРХОВОЙ, НИЗОВОЙ, ТОРФЯНОЙ, СТЕПНОЙ, КУРЕНИЕ, ОТКРЫТЫЙ ОГОНЬ, ПОДЖОГ СУХОЙ ТРАВЫ, СВАЛКИ МУСОРА, ГРОЗЫ, ДЫМ до 100т., до 30т., до 50т., до 10-12т., ВЫБРОСЫ ГАЗОВ, ВСПЫШКА ВРЕДИТЕЛЕЙ, РАЗРУШЕНИЕ ПОЧВЫ, ОБМЕЛЕНИЕ РЕК, МИГРАЦИЯ ЖИВОТНЫХ

**ПРИЧИНЫ**

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР, КУРЕНИЕ, ОТКРЫТЫЙ ОГОНЬ, ПОДЖОГ СУХОЙ ТРАВЫ, СВАЛКИ МУСОРА, ГРОЗЫ, ДЫМ до 100т., до 30т., до 50т., до 10-12т., ВЫБРОСЫ ГАЗОВ, ВСПЫШКА ВРЕДИТЕЛЕЙ, РАЗРУШЕНИЕ ПОЧВЫ, ОБМЕЛЕНИЕ РЕК, МИГРАЦИЯ ЖИВОТНЫХ

**ПОСЛЕДСТВИЯ**

ОПЛАШКА, ЗАСЫПКА, ЗАХЛЕСТЫВАНИЕ, СТРЕМИТЕСЬ ВЫЙТИ К ЛЮДЯМ, ОПРЕДЕЛИТЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВЕТРА, БЕГИТЕ ВДОЛЬ ФРОНТА ПОЖАРА, ВЫХОДИТЕ ВДОЛЬ РЕК ИЛИ ДОРОГ, ДЫШИТЕ ЧЕРЕЗ ВЛАЖНЫЙ ПЛАТОК, НАКРОЙТЕСЬ МОКРОЙ ОДЕЖДОЙ, ОКУНИТЕСЬ В ВОДУ

**ПЯМЯТКА ПРО ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ**

## Дети – это радость, смех, игры и веселье

У нас есть мамы и папы, братья и сестры, дедушки и бабушки. Мы все живем в красивых и уютных домах. Ходим учиться в школу, играем с друзьями, веселимся и радуемся каждому дню. И даже не подозреваем, что детство может быть и другим... Не всегда дети наслаждались мирной жизнью. В 1941 году война пришла на нашу землю.

Война!... Война!

Война прошла по детским судьбам грозно,

Всем было трудно, трудно для страны,

Но детство изувечено серьёзно:

Страдали тяжело дети от войны...

Война – какое страшное разрушительное слово. Сколько ужаса, страха и горя в одном этом слове. Все наши прабабушки, прадедушки стали взрослыми в одночасье – 22 июня 1941 года, и с той минуты несли на своих хрупких плечах все тяготы войны наравне со взрослыми: сражались на фронте и в тылу, участвовали в партизанских отрядах, терпели голод и унижения в концентрационных лагерях, гибли от фашистских пуль. Есть поговорка: «На войне детей не бывает». Те, что попали в войну, должны были расстаться с детством. Их детство – это когда сжигали, убивали и бомбой, и пулей, и голодом, и страхом. Тысячи мальчишек и девчонок военной поры трудились в тылу наравне со взрослыми, заботились о раненых, помогали красноармейцам.

Мы должны знать и помнить имена своих героев. У детей, родившиеся и выросшие после войны было трудное детство. Мы должны знать, помнить и чувствовать значение этого трудного и героического времени, ценить подвиг народа, так как в этой войне погибло очень много людей. Ценить мир может только тот, кто помнит, что такое война!



**Ибрагимова Арина, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Люблю свою прабабушку!

Да разве об этом расскажешь

В какие годы ты жила!

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла...

Я хочу написать свое сочинение о моей любимой прабабушке Зандановой Мэдэгме Ширеторовне. Она родилась 15 ноября 1930 году.

С малых лет оставив учебу, она работала в Куйтунах. Весной работала на посевах, осенью – на уборке урожая. Там она пахала и сеяла на быках. В те времена не было выходных дней. В году два раза приезжала домой на праздники, это «7 ноября» и летом на «Сурхарбан». Работала с утра до вечера. Было очень голодно и холодно. Она кушала кашу из муки. Называлась она «Голян» и была красного цвета. Бабушка редко ела жареное зерно.

Побывав дома два дня уезжала обратно на работу. Потом её оттуда забрали на заготовку леса в Турку Прибайкальского района. Во время войны, несмотря на зимний период, они заготавливали древесину для фронта. Это был очень тяжелый труд. Вся её юность прошла в тяжелых условиях.

Позже моя прабабушка работала чабаном на заимке «Нама». За эти годы она была участником выставки в г.Улан-Удэ. За свою трудовую жизнь она награждена Почетными грамотами Курумканского района, совхоза «Дыренский», также медалями и ценными призами.

У неё два сына Жаргал и Баир. У неё сейчас много внуков и правнуков. Так она дожила до 87 лет.

Я очень горжусь и люблю свою прабабушку!



**Вандаева Сарана, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Испытание временем

Моя прапрабабушка Болотова Сойжид Абидуевна была по национальности бурятка, но вышла замуж за эвенка Болотова Емельяна Герауловича. До войны у неё родились трое детей. Одна из них моя прабабушка Эмма Емельяновна родилась в 1939 году. Когда началась война, ей было 2 года.

Моя прапрабабушка Сойжид Абидуевна работала чабанкой в совхозе. Когда прапрадедушку Емельяна забрали на войну, как и многих мужчин, она осталась одна с тремя маленькими детьми. Бабушка рассказывала как им было голодно и холодно. Не было теплых вещей и даже обуви. Моя бабушка, хотя такая маленькая, с сестренкой пасла овец и коров.

Во время войны женщины трудились не покладая рук, чтобы скорее закончилась война. Они отправляли на фронт теплые вещи, мясо, хлеб. Моя прапрабабушка настоящая труженица тыла. А мой прапрадедушка пропал без вести на войне.

Я очень горжусь своими предками, ведь они нам желают мирного неба над головой!

**Баторов Тамир, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**



## Замечательная моя бабуля!



Моя бабушка просто замечательный человек. Зовут мою бабушку Сэсэг, что означает цветок. Живет моя бабушка на заимке Самахай. Воспитала она 5-рых детей. Сейчас у неё 9 внуков.

Я люблю ездить к бабушке в гости. У неё есть коровы, телята, курицы, кошка Маруся и три собаки Люся, Вулкан и Амур. У неё очень хорошо. Я очень люблю свою бабушку Ринчинову Сэсэг Баторовну.

**Хобракова Ксения, 2 класс,  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Героический труд в тылу



Моя бабушка Батуева Жигжитма Муханаевна родилась 31 апреля в 1930 году в местности «Муханай-Нуур» в семье Баторова Муханай.

Когда началась война ей было всего 11 лет. И вот она очень помогала родителям, много работала, ухаживала за скотом. Работала на отаре, пасла овец. Вставала рано, ложилась поздно. Очень много пережила она в годы войны: и голод, и холод, недосыпала, недоедала как и весь народ.

Закончила 2 класса «Ягдыгской средней школы». После окончания школы работала чабаном, пастухом в совхозе «Улюнханский». Вышла замуж в 1957 году за Батуева Даба Ухиновича. Родила 5 детей: 4 сына и одну дочку. У неё сейчас 10 внуков и 9 правнуков. Награждена многими медалями и почетными грамотами.

Моя бабушка Героическим Тылом. Я очень люблю её, ценю за отважный героический труд.

**Батуев Гэсэр, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Мой дедушка

Мой дедушка Очиров Владимир Дарижапович родился 15 декабря в 1938 году в год тигра в с.Алла Курумканского района.



Когда началась Великая Отечественная Война, ему было всего 3 года. На его долю выпали все ужасы этого страшного времени. Он мало помнил тогда, но помнил страшный 1943 год и последующие годы войны, когда ему исполнилось 5 лет. Голод и холод, отсутствие продуктов питания. Не было хлеба и поэтому он со своей сестренкой, помогая матери, ходил на уборку урожая, чтобы там полакомиться кукурузой. Картошку сажали возле своего дома, но они сдавали норму колхозу. Не всегда удавалось собрать урожай. В те годы зима была очень холодная и дедушка, чтобы растопить печку, с мамой ходил в лес наломать веток. Так было каждый день. Мой прадедушка был на войне и вот мой дед помогать маме по хозяйству, как старший сын семьи. Все невзгоды мой дед вынес на своих хрупких плечах и в послевоенные годы продолжал также помогать взрослым, когда расчищались от руин и заново строились дома.

В школу он пошел в 1946 году, когда вернулся с войны его отец. Ему тогда было 8 лет. Когда вернулся их отец, они переехали в Кучигер. Ходил в Кучигерскую семилетнюю школу, закончил хорошо 7 классов и учился дальше в Курумканской средней школе. В 1956 году окончил среднюю школу и сразу же поступил в технологический институт на факультет строительства. В 1959 году скончался от болезни мой прадедушка и мой дед не смог окончить институт и вернулся в родное село, чтобы как-то помочь матери. Начал работать в Кулдукской полеводческой бригаде трактористом. Потом он работал до пенсии животноводом в с.Улюнхан. По словам моей бабушки, он был всегда человеком опрятным, чистоплотным и красивым. Все его называли офицером.

От тяжелой болезни мой дедушка скончался в 2003 году, когда я еще не родилась. Но по рассказам моей бабушки он стал для меня героем.

Подвиг о моем деду, который несмотря на маленький возраст помогал матери «ковать победу», навсегда сохранится у меня в сердце! Я люблю свою дедушку! Вечная память моему деду!

**Гомбоева Сэлмэг, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Моя любимая прабабушка

Моя прабабушка Самбуева Будэгма Доржиевна родилась в улусе Тунген Баргузинского аймака Бурятмонгольского АССР в 1923 году. В улус Арзгун она переехала в 1934 году. В это время был страшный голод. Моей прабабушке в десять лет пришлось идти работать в колхоз. Ей приходилось совмещать учебу с работой, несмотря на все это в школе она достигла больших успехов. Она хотела дальше продолжить учебу, но не смогла, так как началась война.

В годы Великой отечественной войны она работала дояркой на колхозной ферме и осталась верной своему делу до конца жизни. После войны пришел домой мой прадед Самбуев Дамдин Батуевич, который стал второй половинкой бабушки Будэгмы. У них родились 6 прекрасных детей.

Я счастлив, что живу в свободной и счастливой, большой и дружной стране. За это я прабабушке и прадедушке говорю СПАСИБО!

**Надмитов Арсалан, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

## Мой кумир – мой герой!



Колхозное дело,  
За могущество нашей страны,  
Ни минуты  
Покоя не зная,  
С богатырским упорством в груди,  
Шли они...  
И звезда золотая  
Освещала им путь впереди.  
И они победили, Герои!  
Ц.Галсанов

Герой... Какой он? Мужественный, сильный, он побеждает зло, наказывает преступников? Оказывается, что это совершенно не так. Героем может быть тихий, неприметный человек, исполняющий свои обязанности, имеющий даже какие-то слабости. О таком человеке я и хочу рассказать. Это мой прадедушка – Цыдендоржиев Дондоп Читагарович, Герой Социалистического Труда. Он не бросался в огонь, не спасал утопающих. Он просто добросовестно трудился! Мой прадед из рода Онгор Галзуг. Он родился в 1900 г. в улусе Ягдык Курумканского района, служил в рядах народной армии. В 1942 г. стал председателем колхоза имени И.В. Сталина и возглавлял его почти до объединения в один колхоз имени Ленина в 1951 году. Мой прадедушка обладал такими качествами, как уважительное отношение к сельским труженикам, абсолютная верность долгу, безграничная любовь к делу. За получение высокого урожая в марте 1948 г. мой прадед был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда.

Мой прадед вместе с прабабушкой вырастили шестерых детей. Растут и продолжают род Цыдендоржиевых 20 внуков, 41 правнук, 13 праправнуков и 1 прапраправнук.

Мой дедушка – герой, герой труда, ведь он большую часть своей жизни отдал благополучию своей малой родины. Хорошо, что есть на земле такие люди, отдающие всего себя на благо людей и воспитывающие своих детей в таком же духе.

Я горжусь своим прадедушкой и хочу быть достойной его памяти.

**Цыдендоржиева Ирина, 2 класс  
МБОУ «Улюнханская СОШ».**

# Республиканская научно-практическая конференция «Кирилло-Мефодиевские чтения — 2018»

18 мая в Национальной библиотеке Республики Бурятия прошла научно-практическая конференция «Кирилло-Мефодиевские чтения – 2018» посвященной Году добровольца (волонтера) в Российской Федерации и 1155-летию со времени возникновения славянской письменности и 95 –летию Республики Бурятия. Организаторы конференции: Улан-Удэнская и Бурятская епархия, Министерство культуры Республики Бурятия и Национальная библиотека Республики Бурятия. Мероприятие прошло при поддержке Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия. Конференция призвана содействовать обмену опытом и развитию партнерских отношений учреждений культуры, науки, образования и Русской Православной Церкви в деле патриотического и гражданского воспитания молодежи, поиску путей преодоления кризиса нравственных ценностей и укрепления национального самосознания, популяризации отечественного гуманитарного знания.

В конференции приняли участие научные работники, аспиранты, соискатели, священнослужители, преподаватели, учителя, студенты. Открыли мероприятие пожеланиями в адрес участников конференции и поздравлениями с Днем славянской письменности и культуры. Прозвучали слова приветствия от Управляющего Улан-Удэнской и Бурятской епархии митрополита Савватия, Романа Николаевича Хлыбова,



заместителя министра культуры РБ, Емонакова Николая Владимировича, Мясникова Вадима Юрьевича от Комитета по межнациональным отношениям и развитию гражданских инициатив Администрации Главы РБ и Правительства Республики Бурятия, заместителя министра образования и науки РБ, Позднякова Валерия Анатольевича, ректора Бурятского республиканского института образовательной политики Цыренова Владимира Цыбикжаповича.

На пленарное заседание были приглашены воспитанники МБОУ ДО «Районный центр дополнительного образования» туристско-краеведческого объединения «Живой родник» руководитель: Булгутов Владимир Доржиевич. Раднаев Соел-4кл, Мачижан Степан-8кл, Хобракова Дулгар 9кл, Эрхитуева Номина – 10кл, для стендовой защиты творческих работ.

В программе конференции были представлены доклады на самые разные темы, касающиеся лингвистического, исторического, культурологического аспектов бытования русского и церковнославянского языков, а также доклады по теме, история и современность волонтерского движения. Докладчики также выступали с темами, касающимися духовно-нравственных ценностей в современном мире и духовно-нравственного воспитания и образования. По итогам работы конференции будет издан сборник докладов.

Работу конференции сопровождали видеопрезентации и книжные экспозиции по направлению Славянская письменность и культура, стендовая защита лучших творческих работ по теме: «Нравственные ценности и будущее человечества» В пленарной части выступил Владимир Доржиевич с докладом «Из опыта работы по волонтерскому движению в краеведении», который получил хорошие отзывы со стороны Министерства образования Республики Бурятия.

В заключение были подведены итоги конкурса «Нравственные ценности и будущее человечества», который проходил в течение апреля и мая. Конкурс включал в себя такие направления как «Изобразительное искусство», «Литературное

творчество», «Социальная реклама (плакат)», «Мультимедийная презентация».

В каждой номинации Конкурса определен перечень тем на выбор участников:

- 1) Духовные ценности и нравственные идеалы в жизни человека
- 2) Толерантность, дружба народов, развитие межнационального взаимодействия.
- 3) Популяризация семейных ценностей, связь и преемственность поколений.

Раднаев Соел возрастной категории 8-10 лет, удостоен диплома 2-степени, Мачижан Степан возрастной категории 11- 13лет удостоен диплома 3-степени, Хобракова Дулгар удостоена диплома 2-степени, Эрхитуева Номина удостоена диплома 1-степени. Викторине самые лучшие знания показал Раднаев Соел награжден интерактивной игрой «Многолика Бурятия».

Выражаем большую благодарность депутату Народного Хурала РБ Лоншакову А. Р. Члену фракции «Единая Россия» в Народном Хурале Республики Бурятия. Члену Комитета Народного Хурала Республики Бурятия по экономической политике, использованию природных ресурсов и охране окружающей среды. За организацию и поездку воспитанников МБОУ ДО «Районный центр дополнительного образования» на данную конференцию, а также Васильеву Т.Н. заведующего Центральной детской библиотекой за оказанную спонсорскую помощь.

**Юнкор Бадмаева Вика «Живой родник»**

«Алтаргана-2018»

На встречу фестиваля эхирит-булагатских родов в Баргузинском районе

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СОСТОИТСЯ В РАМКАХ ФЕСТИВАЛЯ «АЛТАРГАНА»

Международная научно-творческая конференция «Этнокультурные бренды Байкальского региона» пройдет в рамках XIII Международного бурятского национального фестиваля «Алтаргана» в г. Иркутск 5 июля.

Главной целью конференции является этнокультурное взаимодействие и консолидация субъектов Байкальского региона, реализация совместных проектов, пропаганда этнокультурных брендов Байкальского региона.

В рамках конференции планируется возможность обсудить и обменяться опытом по таким темам и проблемам как:

- духовное и культурное наследие Байкальского региона;
- разработка мер по сохранению чистоты Байкальской воды;
- развитие этнотуризма в Байкальском регионе: разработка межрегиональных и международных проектов;
- повышение и приоритет статуса национальных видов спорта Байкальского региона в системе общемировых видов спорта.

Более подробная информация в прикрепленном файле.

По итогам конференции будет издан сборник статей. Статьи заочных участников конференции будут опубликованы на сайте [www.etno.pribaikal.ru](http://www.etno.pribaikal.ru)

Справка:

Понятие «Байкальский регион» появилось сравнительно недавно. Он охватывает территорию водосборного бассейна Байкала и включает в себя три субъекта Российской Федерации (Иркутскую область, Республику Бурятию и Забайкальский край), а также Монголию.

Новое понятие отражает более комплексный взгляд на регион и охватывает весь водосборный бассейн озера (включая бассейн р. Селенги на территории Монголии). Оно учитывает необходимость объединить усилия различных субъектов и административных районов в деле реализации различных мероприятий (культурных, социально-экономических, туристских, организационных, технологических и природоохранных) по сохранению уникальной экосистемы Байкала. При этом озеро и его водосборный бассейн выступают системообразующим ядром региона.

Тематика данной конференции имеет особую актуальность в контексте её проведения в рамках XIII Международного бурятского народного фестиваля «Алтаргана-2018».

Справки по тел.: (3952) 380-140, Надежда Елтомоева, Елена Спасова.

Заявки отправлять на e-mail: [altargana2018@mail.ru](mailto:altargana2018@mail.ru) (в теме письма указать «Конференция»).

## Эхириты



Во время становления государства Тэмужина эхириты(икиресы) кочевали по Керулену. Но прародиной эхиритов было побережье озера Байкал, поскольку произошли они от пестрого налива и прибрежной байкальской щели. Это единственное бурятское племя, которое почитает Байкал, как свою праматерь. У хори и хонгоров праматерь - лебедь, которая купалась в водах Байкала. У булагатов - молодой бык, который пасся между Саяном и Байкалом. У баргутов - родина баргузинская долина, ...т.е. все буряты испокон связаны с Байкалом и считают его своей колыбелью, но только эхириты почитают Байкал как праматерь.

Когда Тэмужин собрал вокруг себя народ, в основном, молодежь, не взирая на их племенное происхождение, тем самым ломая сложившиеся издревле традиции, к тому же, наделяя властными полномочиями не взирая на происхождение, тем самым ломая и традицию беспрекословного подчинения старшим, в степи это не могло не вызвать противодействия. Поборником традиций выступил анда Тэмужина Жамуха. Жамухе удалось собрать вокруг себя в два-три раза больше людей, чем Чингисхану, которые провозгласили его Гурханом всех монголов. Таким образом, в бурятских степях образовалось два могучих государства: государство монголов Чингисхана и государство монголов Гурхана. 20 лет шла война

между бурятскими государствами, в которую оказались втянуты все монголы. Поборники традиций воевали с ниспровергателями традиций.

(Это интересная и большая тема, которую надо вывести в отдельный пост.)

Большинство икиресов, как и всех остальных племен, состояли под началом Жамухи. Поборники старины теснили молодежь и, казалось, Чингисхану не выжить. В ключевой момент, когда войска Гурхана скрытно подошли к лагерю Чингисхана и готовились уже внезапно напасть, к ничего не подозревавшему Тэмужину перебежали Мул-хе-Татаха и Боролдай и предупредили о нападении.

Почему икиресы воспрепятствовали уничтожению Тэмужина? Потому, что он был близким родственником! Были и другие причины, произошедшие в личности его брата-врага Жамухи, но об этом потом.

Рассвирепев от такого предательства Жамуха живьем сварил 70 молодых сайтов икиресов в котлах.

Когда же, в конце концов, Чингисхан победил, он всех монголов разделил на десятки, сотни, тысячи и тумэны, кроме икиресов, которых его потомки отпустили на западный берег Байкала, на Прародину!

Кстати говоря, именно эхириты называли русских «мангутами». Поскольку два брата Ород и Мангут, не только бесстрашные в бою, но и бескомпромиссные в мирной жизни, были главными притеснителями икиресов после поражения в войне Жамухи с Тэмужином. Персонаж «Мангад ахай» самый кровожадный в бурятских легендах. Войска Орода и Мангута в последствии ушли в западный поход. И когда с Запада пришел народ с именем «Ород», для бурят эти два имени были неразделимы, русские получили и имя старшего брата «Мангута», и до сих пор с гордостью носят имена этих братьев.

**БЫСТРЫЕ ЗАЙМЫ** ООО «МКК НЕКСУМ»  
по РАЗУМНОЙ цене!

с. Курумкан, ул. Первомайская, 37/2.  
Магазин «Полина», оф. 2.  
Телефон: 8-951-630-99-84.

Займы предоставляет ООО «МКК НЕКСУМ» 670031 г. Улан-Удэ, ул. Терешковой 14а, офис 24. E-mail: [nexsum\\_01@mail.ru](mailto:nexsum_01@mail.ru). Регистрационный номер записи в государственном реестре микрофинансовых организаций 001508525007161, дата включения в реестр 13 ноября 2015 г. Предложение не является публичной офертой. Тел.: 8 (3012) 3 72 072, 8-951-630-99-84.

### Поздравление

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району сердечно поздравляет юбиляров:

- с 65 - летием- **ВАЛЕНТИНУ АНДРЕЕВНУ МАЛЫГИНУ!**  
Желаем счастья и здоровья,  
Желаем бодрости и сил,  
Чтоб каждый день обычной жизни  
Одну лишь радость приносил!

- с 70 - летием - **Маину Пурбуевну АНГАЛАНОВУ!**  
Пусть сердце в такт стучит капели,  
Пусть канут в прошлое метели!  
И пусть в весенних хороводах  
Забудет сердце о невзгодах!  
И от души мы Вам желаем  
Здоровья, счастья, долгих лет,  
И пусть судьба дарит лишь радость,  
Храня Ваш дом от всяких бед!



## Двойники Росреестра или как не угодить в руки мошенников

Управление Росреестра по Республике Бурятия обращает внимание жителей на то, что сайт [www.rosreestr.ru](http://rosreestr.ru) является единственным официальным сайтом Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр). Никаких представителей и посредников у ведомства нет.

В настоящее время зафиксировано несколько сайтов, использующих дизайн и символику Росреестра и предлагающих за деньги оказать бесплатные услуги ведомства. Кроме того, сведения, опубликованные на данных ресурсах, не соответствуют действительности.

Гражданин должен насторожиться и факт неработающих на сайтах-двойниках сервисов официального сайта, таких как «Справочная информация по объектам недвижимости в режиме «онлайн», «Публичная кадастровая карта». Ссылка на «Личный кабинет правообладателя» попросту отсутствует - зайти в данный сервис можно только на официальном сайте Росреестра, будучи зарегистрированным на портале госуслуг.

Будьте внимательны, не позволяйте мошенникам обманывать вас!

О Росреестре

Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, по оказанию государственных услуг в сфере ведения государственного кадастра недвижимости, проведению государственного кадастрового учета недвижимого имущества, землеустройства, государственного мониторинга земель, навигационного обеспечения транспортного комплекса, а также функции по государственной кадастровой оценке, федеральному государственному надзору в области геодезии и картографии, государственному земельному надзору, надзору за деятельностью саморегулируемых организаций оценщиков, контролю деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, государственному надзору за деятельностью саморегулируемых организаций кадастровых инженеров. Подведомственными учреждениями Росреестра являются ФГБУ «ФКП Росреестра» и ФГБУ «Центр геодезии, картографии и ИПД». В ведении Росреестра находится ФГУП «Ростехинвентаризация - Федеральное БТИ». Руководителем Росреестра является заместитель Министра экономического развития Российской Федерации - Абрамченко Виктория Валериевна. Руководителем Управления Росреестра по Республике Бурятия является Ирина Шаргаева.

## Малообеспеченным семьям Бурятии сделают скидку на детский лагерь

Для этого им нужно получить справку

В Бурятии семьи с низким доходом могут частично оплатить путёвку для отдыха и оздоровления детей в загородных лагерях. Для получения такого права органами социальной защиты населения определяется среднедушевой доход семьи.

Размер дохода подтверждается справкой, которая выдаётся заявителю для предъявления в уполномоченный орган по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей при приобретении им соответствующей путёвки.

Справку можно получить на основании нескольких документов: заявление о выдаче справки; копия документа, удостоверяющего личность; копия свидетельства о рождении ребёнка; справка о составе семьи; документы, подтверждающие доход семьи.



За справкой необходимо обратиться в клиентские службы отделов социальной защиты населения по месту жительства, сообщает пресс-служба министерства соцзащиты населения Бурятии.

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/313170/>

## Благодарность

Выражаю искреннюю благодарность администрации МО «Курумканский район»- Сульtimiову В.В., администрации СП «Курумкан» Гагaпову Ж.В., депутату Народного Хурала РБ Лоншакову А.Р., заместителю председателя Совета народных депутатов Сахарову Н.В., родственникам, племянникам, одноклассникам сына, подругам- Гребенниковой О.Н. и Жиравовой Г.А. за моральную и материальную поддержку в организации похорон горячо любимого сына Анатолия.

С уважением Макина Галина Александровна

## Благодарность

Семья Бадмаевых и Батуевых выражают огромную благодарность всем родственникам, друзьям, одноклассникам, соседям, коллективу ЦРБ, 5 «б» классу КСОШ№1 (кл.рук. Санданова Т.М.) за оказанную моральную и материальную поддержку в организации похорон нашей мамы, бабушки, жены, дочери Бадмаевой Анжелики Владимировны.

## МЧС рассказало жителям Бурятии о действиях при пропаже ребёнка



ГУ МЧС по Бурятии опубликовало инструкцию, что предпринять, если ребёнок потерялся

Приводим её полностью:

«Если вы хотите влиять на безопасность вашего ребёнка, прежде всего, надо знать круг его общения (обязательно телефоны друзей, имена их родителей) и места, где ребёнок может оказаться. С первых лет жизни ребёнку надо объяснить, что если он потеряется или окажется в сложной ситуации, он может попросить помощи, но не у каждого встречного.

Объясните, как выглядит полицейский, продавец в большом магазине, администратор в кинотеатре или музее. Важно показать особенности униформы, чтобы ребёнок не принял, например, за полицейского первого же мужчину в фуражке. Расскажите, что помощью полиции или пожарных может воспользоваться каждый житель города, независимо взрослого он или ребёнок.

Если у вас нет возможности сопровождать ребёнка на улице, научите его соблюдать простые меры предосторожности - ходить только группой или вдвоём, по дороге нигде не останавливаться, ходить всегда одним и тем же маршрутом, а придя домой, тут же позвонить маме или папе на работу.

Недопустимо, чтобы местом детских игр были стройка, пустырь, старый дом, подвал, чердак, колодцы подземных коммуникаций.

Если вы потеряли ребёнка, его нет там, где он должен был быть, выясните, кто видел его в последний раз и где, расспросите соседей. Проверьте наличие документов и вещей пропавшего. Случается, что дети с неуравновешенной психикой или в период переходного возраста сбегают из дома. Сообщите в полицию по телефону 102 о пропаже, а если есть подозрения на конкретных людей, сразу сообщите и об этом. Напишите заявление на имя начальника вашего отделения полиции с указанием примет и приложением фотографии пропавшего, зарегистрируйте заявление у оперативного дежурного.

С помощью знакомых и родственников начните поиски в соседних дворах, в подъездах, на чердаках и в подвалах. В ваше отсутствие в квартире должен дежурить кто-то из соседей или родственников. При возвращении ребёнка сразу сообщите в полицию.

Как отмечают психологи и специалисты по детской безопасности, как бы ни работали воспитатели, полиция и общество в целом, главное, что защищает ребёнка в любой ситуации, родительская любовь».

Источник: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/312852/>

Администрация и Совет депутатов СП «Дырен-эвенкийское» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели на пожаре **Цыренжапова Аюра Дылыковича**

Администрация и Совет депутатов СП «Дырен-эвенкийское» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели на пожаре **Жанцанова Валерия Яндаковича**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Продам

- Продаю участок в с. Курумкан. Площадь 21 сотка. Тел. 89243986494.
- Участок 10 соток с. Максима, местность Федорово поле. Кадастровый номер 03:01:140106:251. ИЖС. Огорожен. Рядом вода. Цена 645 000 руб. Возможен обмен на авто. тел. 89246514821.
- Продаю УАЗ-31512, лодку резиновую. Тел. 89243922022.
- Продается 2-комнатная благоустроенная квартира, ухоженная. Можно под материнский капитал. Тел. 89243564945.

### Разное

- «ИП Цыремпилов Дугар». Бурение скважин. Тел. 89025648778, 89025658288.
- Бурение скважин за 1 день «БайкалБур» (Могойтинская бригада), тел. 89244549960, 89246547062.
- ОСАГО Техосмотр. Курумкан, Первомайская, 4. тел. 89246543773.
- Межевание. Техплан на дом. тел. 89246548735.
- Открылась парикмахерская «Сэбэрхэн» на втором этаже Сбербанка. Все женские стрижки по 200 р., мужские по 170 р. до конца мая. Работаем с 9.00 до 18.00.

### Куплю

Ателье купит кораллы дорого. тел. 89836307355, 89243977877.

Глава муниципального образования «Курумканский район», Администрация муниципального образования «Курумканский район» и Районный Совет депутатов выражают искренние соболезнования родным и близким сотрудников Верхне-Баргузинского лесхоза, погибшим при исполнении служебных обязанностей при тушении лесного пожара **Жанцанова Валерия Яндаковича и Цыренжапова Аюра Дылыковича**

Коллектив МБОУ «Курумканская средняя общеобразовательная школа №2» выражает глубокое соболезнование ветерану педагогического труда Батуеву Владимиру Борбодоновичу по случаю кончины горячо любимой дочери **Анжелики**

Друзья, одноклассники Аргадинской СОШ выражают глубокое соболезнование Бадмаеву Чирип-Доржи Эрдynieвичу в связи с кончиной любимой супруги **Анжелики Владимировны**

Администрация и Совет депутатов МО СП «Курумкан» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоростной кончины горячо любимой дочери, жены, сестры, матери **Бадмаевой Анжелики Владимировны**

Коллектив Курумканской РЭС выражает глубокое соболезнование родным и близким по случаю кончины водителя **Бернадского Сергея Ивановича**

Семья Цыденовых выражает глубокое соболезнование Жанцановой Надежде Николаевне в связи с трагической гибелью горячо любимого мужа, отца, деда **Валерия Яндаковича** **Помним... Скорбим...**

18-ый Курумканский отряд выражает глубокие соболезнования Цыбикову Жаргалу Раднаевичу в связи с кончиной горячо любимого отца, дедушки, прадедушки **Цыбикова Радна Ухиновича**